

越艱困的環境，越能讓自己成長

作者：引用自《0.1釐米的專注》|馬祥原口述，洪懿妍採訪整理 2015-12 天下雜誌出版

出自親子天下網站

<http://www.parenting.com.tw/subcategory/26-%E7%94%9F%E6%B6%AF%E6%8E%A2%E7%B4%A2/>



馬祥原，七年級生，曾是放牛班的孩子，現為保時捷、克萊斯勒、林肯、瑪莎拉蒂等車系板金培訓師的 CEO。看他如何翻轉他的人生

圖片來源：天下雜誌出版提供

如果當年把我丟到升學班，肯定是最後一名，搞不好永遠都沒有浮上來的可能。

我是苗栗人，從小在苗栗長大。我是十二月生的孩子，應該和下一年度的小孩一起上小學，因為父母工作實在太忙，只能讓我早讀。原本學區內的後龍國小不願意接受早讀生，我只好被轉學到阿媽家附近的外埔國小，離家比較遠，但也沒有辦法。

從小，我念書就很一般，成績始終不好，小學五年級前，只有數學成績還可以。當時，我對數學特別有興趣，還到補習班去補習，考試成績也不錯。遺憾的是，後來那間補習班發生老師掌摑學生事件，我一位從小玩到大的同伴被打。這件事鬧了一點風波，雖然最後不了了之，但從此我們就不再上那家補習班了。

然而，苗栗是個小地方，根本沒有第二間補習班可去，我的數學成績一落千丈。原本唯一可以讓我有自信的數學變差，其他科目也一蹶不振，慢慢地，我對學業開始出現了自卑感。

因為成績不好而被打、被處罰

學校成績不好的學生，我相信一定都會自卑，被處罰應該也是家常便飯，尤其是在臺灣這麼重視成績的地方。

我還記得，小學時在學校一天到晚被罰寫，考不好也會被打，被罰半蹲。有時還不只蹲一節課，蹲個半天一天的也有。每次去洗手間，真的連站都站不住，回到家還不敢說。回家時也不敢走太快，要讓腳恢復一下，否則被爸爸看到我腳在抖，就更慘了，他知道我在學校被處罰，會再打一頓。

每次考試的時候，看到自己什麼都比人家差，特別是明明別人也都在玩，卻還能考那麼好，就很洩氣。尤其，在我們還沒有放棄自己之前，也去補過習，對自己仍抱有希望，哪裡知道，沒補習後整個落差更大，好像永遠都趕不上別人，感覺又更失落了。等到了國中，就開始放縱自己。

我爸開修車廠，專門維修大型工程車或工務車。當時，臺灣還在十大建設的後期，經濟起飛，西濱公路在蓋，高速公路也還在蓋，工程建設很多，修車廠的生意很好。

每天，我看著客人開車子來修，生意一直沒斷過。他們當個司機就能賺很多錢，我當時覺得各行各業都可以賺錢，不會念書就算了，不一定非念書不可。

只是，像我這樣的學生，在學校的日子是不會太好過的。

編到放牛班，被貼上標籤

我讀的國中從國一開始就有升學班、普通班，但並沒有所謂的「放牛班」。一開始，我被編入普通班，但書怎麼念都念不來，每次都掉車尾，老師也會當著全班同學的面羞辱你。例如標準是八十分，考不到就會被修理。我每次都被修理得很慘，被彈耳朵，被藤條打，都有。

可是，我有什麼辦法？我的資質就是不好，各方面都很差，ABCD 會寫，但拼起來就是不會。當你字母都還記不是很熟的時候，人家已經在寫單字了。每次段考成績下來就要被修理，幾次之後，自尊心都受傷害了。儘管如此，我還是跟一般人沒兩樣，大家也都在同樣的班級裡上課。

國三情況就不一樣了。學校把成績特別差、特別皮的學生編到同一班，集中管理，基本上，把大部分不好的學生都集合到這一班來了。全校都知道，我們十班就是最爛的那一班，整個班級也完全被隔離開來。

我還記得，當時全校的教室都在兩棟建築物裡面，但我們十班所在的這棟建築物裡，只有我們這間是教室，其他都是辦公室跟術科教室，旁邊則是籃球場跟活動中心。你可以明顯感受到，學校刻意將我們班跟別班區隔離開來，不讓我們影響其他人，感覺就是被貼上了「壞孩子」的標籤。

被分了等級，卻讓自己更茁壯

基於種種因素，再加上國中生的叛逆性格，我一度非常排斥幫家裡修車，總是能躲就躲。但後來也想開了，畢竟這是家裡的事，而且你親眼看到家人真的做得很辛苦，就會想為這個家也盡一點力。

老實說，人的秉性都是好的，只是因為成績好壞，而被分了等級。我在國中雖然做了很多「匪類」的事，但我一直不覺得自己是壞孩子。不過，如果你問我，明明不是壞孩子卻被分等級，會不會覺得委屈？其實也不會。事後回想，我覺得在這種環境下成長，反而讓自己變得更茁壯。因為我們沒有走錯路，結果就是茁壯的，生存力比別人更好。

如果當年把我丟到升學班，我在升學班裡肯定是最後一名，搞不好一輩子這樣壓壓壓，永遠都沒有浮上來的可能。再往好處想，當時玩的東西比人家多，反而現在都變成了很好的回憶。

拿到汽車板金的世界冠軍

二〇〇一年九月，在韓國的漢城（現今的首爾），我的人生從此有了重大改變。

每兩年舉辦一次的「國際技能競賽」在漢城舉行，我代表臺灣參加第三十六屆「汽車板金」組競賽。在歷經四天、總計二十二小時的賽程後，成績揭曉，隨著大會公布第三名、第二名的名字都沒有我，氣氛變得愈來愈緊張，希望卻也漸漸升了上來。最後，第一名得主公布——馬祥原。那一剎那，興奮、感動、驕傲，所有情緒湧了上來，我拿起國旗在場內揮舞，內心激動不已。我終於可以為臺灣爭光露臉，也贏得了自己的第一面世界金牌。

沒有料到，更激動的時刻還在後面。在所有組別頒獎完，接著頒發「國家最佳選手」時，我再次聽到自己的名字，拿到了第二面金牌。在心情激盪起伏的情況下，我成了臺灣有史以來第一位在「國際技能競賽」中獲得雙面金牌的選手。幸運之神實在太眷顧我了。

那一屆，臺灣總共有三十六個職類的選手參加國際賽，包括汽車板金、電腦繪圖、模具、美髮、烘焙等，每一位都是經過全國比賽取得冠軍後，才有資格代表臺灣參賽。

比賽完，換我扛國旗

選手團出發時，照慣例是由最人高馬大的那位選手負責扛國旗，不過，等到比賽完回到臺灣，國旗變成由我來扛了。這也是歷年來的規矩，由比賽成績最出色的選手來扛國旗。

我還記得，從韓國回來，一下飛機，我們就直接被帶往臺北市信義路的空軍官兵活動中心，接受國家表揚。那一天，我舉著國旗，站在最前面，領著隊伍進場，覺得非常光榮。那是我目前為止，一生中最感到榮耀的時刻。為了練習汽車板金，我流過血，流過汗，也流過淚，但就在那一刻，一切都值得了。

那一年，我二十歲，而在這之前，我不過就是大家眼中的「放牛班困仔」。